

时报时评周子勋

5月4日起，大连商品交易所的铁矿石期货将正式引入境外交易者。这标志着以人民币结算的铁矿石期货全球化贸易正式启动。这是中国继3月底推出以人民币结算的原油期货后，第二个迈出国际化步伐的期货品种。

决策层已然明确了“金融业要大幅度放宽市场准入，加大开放力度，拓宽中外金融市场合作领域，打开中国对外开放新局面”。在此背景下，铁矿石期货确定引入境外交易者日期，是中国资本市场对金融开放给出的回应。具体而言，作为中国首个即将实现对外开放的已上市期货品种，铁矿石期货引入境外交易者意义重大。

中国是全球最大的钢铁生产国，多年来也一直是全球铁矿石的第一大消费国和进口国。海关总署公布的数据显示，中国2017年铁矿石进口同比增长5%至10.75亿吨，创纪录新高，占全球海运铁矿贸易量的75%以上。对外依存度高达80%，其中6.7亿吨来自于澳大利亚，约占总量的62%。以2017年铁矿石平均价格76美元/吨计算，仅一年澳大利亚就从中国赚走500亿美元。

虽然中国进口全球60%的铁矿石，却没有掌握定价权，处处被高价宰割。长期以来，国际铁矿石交易采用的是长协定价机制。所谓长协定价机制，是经过铁矿石供应商和消费商的谈判确定一个铁矿石价格，价格一经确定，双方则依照谈定的价格在一年内执行。而在目前的铁矿石定价体系中，普氏指数较有影响力。但这一指数在定价过程中表现出来的询价样本小、定价过程不透明、价格“涨得快跌得慢”等问题一直备受国内钢企诟病。

尽管国内铁矿石期货也于2013年在大连商品交易所上市，但是我国在铁矿石贸易方面一直缺乏与消费地位相匹配的影响力。和原油、金属等国际大宗商品市场不同，目前铁矿石贸易尚未形成具有全球公信力的铁矿石价格基准。

我国作为全球最大的铁矿石进口国，启动以人民币结算的铁矿石期货是大势所趋。从某种意义上说，在中国本土与全球投资者一起，建设并形成公开透明、具有广泛代表性的定价基准，不仅利于引导铁矿石行业相关资本在全球范围内流通配置，提高避险效率，也利于建立更为公正合理的国际贸易新秩序，深度服务全球钢铁产业。市场舆论普遍认为，在铁矿石定价权完全受制于人的紧迫形势下，铁矿石期货对外开放将打开新的局面，中国在国际大宗商品上的定价权有可能会弯道超车。

随着以人民币结算的铁矿石期货推出，对于铁矿石价格有了一定的定价权，将促进我国国内钢厂的铁矿石采购，一定程度上将推升铁矿石的价格。商务部表示，自2018年底起将禁止另外16种废金属、化学废品的进口；2019年底起还将禁止不锈钢废碎料、钛废碎料、木废碎料等16个品种固体废物的进口。由于每1吨回收的废钢

铁可以重新炼出0.9吨新钢，比用矿石冶炼节约成本47%，有效地促进了中国国内钢铁材料的循环，有利于促进钢铁产业的技术升级和利润提高。

当然，需要注意的是，铁矿石交易市场不同于石油交易市场，铁矿石的商品属性也不同于石油的商品属性。石油人民币交易可能会较快见到成效，但铁矿石的人民币期货交易要发展成形，可能会有更多的挑战，面临更大的不确定性。